Kaufmannische Berufsmaturitat
Kanton Zrich

Deutsch
Serie Neid

Deutsch
Textanalyse

Prufungsdauer (Textanalyse) 60 Minuten
Hilfsmittel: Rechtschreibeworterbuch

Beachten Sie:

1. Antworten Sie in vollstandigen Satzen, sofern nichts anderes verlangt wird.

Die volle Punktzahl wird nur bei korrekter Sprache erreicht.
2. Dieser Prifungsteil wird nach 60 Minuten eingesammelt.
3. Dieser Prufungsteil umfasst 11 Aufgaben auf 6 Seiten.
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Kaufmannische Berufsmaturitat Deutsch
Kanton Zrich Serie Neid

1. Die folgenden Aussagen beziehen sich auf den Text.
Kreuzen Sie an, ob sie im Sinne des Textes richtig oder falsch sind.
richtig falsch

a  Der Neider findet immer Zuspruch. ] ]
b Neid fuhrt seltener zu Aggressionen als Eifersucht. O O
¢ Neider zeigen ihr Gefiihl in theatralischen Auftritten. ] ]
d Neider zerkratzten auch schon schone Gesichter. ] ]
e Esgibt Stimmen, die im Neid einen Wirtschaftsmotor erkennen. O O
f  Ineiner homogenen Gesellschaft mit relativer Chancengleichheit schwindet der Neid. [ ]
g Was die eigenen finanziellen Maglichkeiten klar Ubersteigt, erzeugt keinen Neid. O O
5P P
2.  Der ganze Text handelt von Neid und Eifersucht.
2a. Wie definiert der Autor diese beiden Gefiihle im ersten Abschnitt (Z. 1 -17)?
Formulieren Sie mindestens zwei vollstandige Satze (keine Zitate).
2P P

2b. Sowohl Neid als auch Eifersucht gelten als negativ. Sie werden aber nicht als gleich negativ gewertet.
Welches Gefiihl wird im ersten Textabschnitt (Z. 1 - 17) als das moralisch verwerflichere dargestellt?

1P__P

2c. Nennen Sie drei Aspekte, die der Autor im ersten Textabschnitt (Z. 1 - 17) fiir seine Wertung anfiihrt.
Formulieren Sie mindestens drei vollstandige eigene Satze.

3P__P
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Kaufmannische Berufsmaturitat Deutsch

Kanton Zurich Serie Neid
3. Der Autovermieter Sixt preist einen Mercedes mit dem Slogan an ,Neid und Missgunst fur
99 Euro am Tag"“. (Z. 60f.)
da. Wie nennt man in der Grammatik die Satzart dieses Slogans? 1P P
3b. Erklaren Sie den Inhalt dieses Slogans im Textzusammenhang (vollstandige Satze).
2P P
3c. Der Slogan von Sixt arbeitet mit negativ besetzten Gefiihlen.
Formulieren Sie ihn so um, dass er nur von positiven Gefiihlen spricht, die dem Sixt-Kunden
von seinem Umfeld entgegengebracht wiirden.
, flr 99 Euro pro Tag." 1P P
4.  Auf den Zeilen 80 — 87 wird Neid analysiert. Die Passage ist durch einen Doppelpunkt
auf Zeile 83 gegliedert.
4a. Wie lautet ganz knapp der Kern der Aussage vor dem Doppelpunkt (Z. 80 — 83)?
Antworten Sie in einem vollstandigen eigenen Satz.
1P P
4b. Wie lautet ganz knapp der Kern der Aussage nach dem Doppelpunkt (Z. 83 — 87)?
Antworten Sie in einem vollstandigen eigenen Satz.
1P P
4c. Durch welches Wort konnte man den Doppelpunkt ersetzen? 1P P
5a. Welche der beiden folgenden Aussagen ist grammatikalisch korrekt? Kreuzen Sie an.
0  Amir Kassaei ist ,einer der meistausgezeichneten Werber* (Z. 55), die in Deutschland leben.
0  Amir Kassaei ist ,einer der meistausgezeichneten Werber* (Z. 55), der in Deutschland lebt.
1P P
5b. Begriinden Sie lhre Entscheidung mit einem vollstandigen Satz.
2P P
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Kaufmannische Berufsmaturitat Deutsch
Kanton Zrich Serie Neid

5¢c. Im Text wird Amir Kassaei als einer der ,,meistausgezeichneten Werber“ bezeichnet.
Das bedeutet nun aber nicht automatisch, dass Kassaei seine Arbeit auch ausgezeichnet macht.

Worin unterscheiden sich die beiden unterstrichenen Worter inhaltlich?

2P P
6.  Erklaren Sie, was folgende Satze liber den Neid aussagen.
(Mindestens die unterstrichenen Teile missen ersetzt werden.)
6a. Mitdem Neid ,offenbart das Ich seine Inferioritat gegentber der Welt. (Z. 21f.)
3P P
6b. ..., in politischen Debatten werde der Neid gerne als taktische Waffe eingesetzt und
instrumentalisiert.” (Z. 98ff.)
2P P
7. »burch die Prapositionen werden sehr unterschiedliche Beziehungen und Verhaltnisse

gekennzeichnet.” (Duden-Grammatik)

So stellt im Satz ,Hans wohnt links des Rheins* die Praposition ,links* eine lokale, raumliche
Beziehung zum Rhein her.

Charakterisieren Sie nun stichwortartig die Beziehungen, welche sich durch die Praposition
»vor“ in folgenden Satzen ergeben.

1. Er verreiste vor Tagesanbruch.

2. Neidisch schleppte er den Nachbarn vor Gericht.

3. Der Neidhammel wird ,gelb vor Neid* oder ,verzehrt sich vor Neid“. (Z. 36f.).
3P P
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8.

9a.

9.

10.

10a.

Setzen Sie im folgenden Satz alle fehlenden Satzzeichen.

»Der Neid so der Zircher Publizist und Psychoanalytiker Peter Schneider erinnere daran dass der

Nebenmensch sowohl ein Gleicher als auch ein Anderer ist.” (Z. 93 — 95) 3P P

Setzen Sie die folgenden Zeilen in die indirekte Rede (gemischter Konjunktiv).

,Um sie vor den neidischen Blicken zu schutzen, wurden beguterte Kinder in Lumpen gekleidet oder
schdne Gesichter zerkratzt. Die abgedunkelten Fensterscheiben bei Luxuslimousinen dienten schon
immer, so lasst sich erganzen, einem ahnlichen Zweck — der Blick, der an der glanzenden Oberflache
abperlt, dringt nicht bis zum Eigentumer des Neidobjekts vor.* (Z. 42 — 48)

(Notieren Sie nur die vollstandigen Verbformen.)

5P__P

Im zweiten Satz wechselt die Zeitform von Prateritum (,,dienten) zu Présens (,,abperlt®).
Erklaren Sie in einem vollstandigen Satz, weshalb der Autor dort das Prasens wahit.

2P__ P

Setzen Sie die folgenden Satze vollstandig vom Passiv ins Aktiv (Tempus und Modus
beibehalten).

,von den meisten Fachleuten wurde im Neid wenngleich kein beneidenswertes, so doch ein intensives
Geflihl gesehen, das weder von einer Psychotherapie noch einer Gesellschaftstheorie abgeschafft
werden kann.” (Z. 80 — 83)

2P__ P

10b. ,Vom Soziologen Rainer Paris wird sogar behauptet, in politischen Debatten werde der Neid

insbesondere von Konservativen und Neoliberalen gerne als taktische Waffe eingesetzt und
instrumentalisiert.” (Z. 98ff.)

3P__P
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11a. ,Laut dem Philosophen Arthur Schopenhauer ist Neid naturlich, dennoch ist er ein Laster und ein
Ungluck zugleich. (Z. 90 — 92)

Formulieren Sie aus oben stehender Satzverbindung ein Satzgefiige. Die unterstrichenen Teile
mussen dabei in Nebensatze umgewandelt werden.

2P P
11b. Erklaren Sie diese Aussage von Schopenhauer in einem vollstandigen Satz.
2P P
Punkte (max. 50) P
Abzug fiir sprachliche Verstosse P
Erreichte Punkte P
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